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In 4 August curent s'au împlinit zece ani, decând patriarhul 
Veneţiei, Iosif Sarto, a fost ridicat în scaunul sf. Petru. Din 
acest prilej lumea catolică s'a smuls pentru un moment din 
cursul evenimentelor cari se succed cu o iuţeală uimitoare şi, 
alăturea de amintirea vremilor de biruinţă ale Bisericii, a re
împrospătat şi amintirea celor zece ani de pontificat a actualului 
urmaş al sf. Petru. 

Pentru noi, Românii uniţi, cari de asemenea cinstim în 
Piu X pe capul suprem al adevăratei Biserici creştine, încă nu 
poate să fie păgubitoare o scurtă reprivire asupra evenimentelor 
marcante ale pontificatului său. Ba, în timpul de faţă, ea din 
contră ni-se pare foarte folositoare şi chiar un fel de necesitate.. 
Episcopia maghiară şi de maghiarizare a Hajdudoroghului a 
slăbit, pe dreptul, dar mai mult pe nedreptul, aşa de tare le
găturile credincioşilor noştri, şi chiar ale preofimei, faţă de 
Roma papală, încât o întărire a lor se impune. 

* 
Activitatea Papei Piu X nu este încă terminată, şi de 

aceea o sentinţă definitivă asupra întregului ei nu s'a putut şi 
nu se poate încă rosti. Dar faptele celor zece ani, în decursul că
rora acest Papă a cârmuit naia Bisericii lui Hristos, sunt 
de ajuns, pentru ca deja să se poată spune ce înseamnă pentru 
viitorul Bisericii pontificatul lui Piu X. 

In Piu X lumea nepreocupată vede un Papă mare, care a 
întrecut foarte mult aşteptările ce se legau, acum zece ani, de 
activitatea blândului patriarh al oraşului lagunelor. Pe scaunul 
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papal, Piu X a dovedit o uimitoare înţelegere a vremii, în care 
trăieşte. El s'a convins foarte repede că în mijlocul împăreche-
rilor interne şi externe ale timpului său, singur Biserica mai 
poate dă o orientare sigură în haosul ideilor ce frământă creerul 
obosit al lumii moderne. Şi a venit atunci cu puterea persona
lităţii sale marcante, şi cu toată autoritatea ce avea în calitate 
de îndrumător suprem al vieţii întregii Biserici creştine, şi a pus 
mereu în faţa tuturor temeiul adevărat al unei vieţi fericite: 
păstrarea cu sfinţenie ale tradiţiunilor tezaurului de idei creştine. 
Îndemnurile sale continue cari cereau mai multă inimă, în în
treagă vieaţa publică şi privată, precum şi dispoziţiile înţelepte 
referitoare la cultivarea acestei vieţi lăuntrice, apoi reformele 
mari, şi potrivite cu împrejurările schimbate ale vieţii moderne, 
de pe terenul canoanelor, de o parte, iar de altă parte ţinuta 
intransigentă faţă de orice greşeli de-ale „modernismului"; şi în 
special faţă de încercările stăruitoare de-a contopi creştinismul 
cu filosofia monistică a veacului — toate aceste ne prezintă în 
Piu X pe omul care a fost şi este chemat să trezească o nouă 
primăvară pe pământul lipsit de vieaţă al culturii moderne. 

Ca o trăsătură fundamentală a sufletului său mare, putem 
socoti energia cu adevărat eroică şi neobicinuită în zilele noa
stre, cu care, în butul tuturor piedecilor, a ştiut să ducă la bun 
sfârşit, sau cel puţin cătră acesta, toate ideile, ce l-au stăpânit. 

Piu X este deci vrednic, ca din prilejul jubileului său de 
10 ani, Biserica creştină să plece steagul înaintea Lui. O me
rită aceasta şi ca om şi ca Papă! 

* 
Să o facem şi noi! Episcopia Haj dudor oghului nu poate 

şi nu-i iertat să ne oprească în aducerea omagiului nostru. Ea 
s'a creat ce-i drept cu ştirea şi învoirea celui sărbătorit, n'are 
însă aprobarea lui Piu X, în ce priveşte caracterul ei de a fi 
episcopie de maghiarizare. Bulla „Christifideles" opreşte, 
nu se poate mai limpede şi mai hotărît, întrebuinţarea limbii 
maghiare în funcţiunile liturgice. Acelaş lucru se pretinde şi în 
multele ordinaţiuni date în numele Papii, cari au urmat bullei 
de înfiinţare. Mai mult. Dupăcum anunţasem în urmă, stăpâniţi 
de cea mai sfântă bucurie, care ne-a făcut să strigăm: „Sus 
inimile", Roma e gata chiar şi la aceea, să supună bulla odi
oasă unei revizuiri favorabile Bisericii noastre, obţinând pentru 
asta şi învoirea guvernului maghiar. 
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Aşa ni-se prezintă Roma chiar şi în lumina obscură a 
vlădiciei maghiare. Dacă apoi dispoziţiile ei referitoare la oprirea 
limbii maghiare nu se respectă în Budapesta, şi nu se respectă 
dupăcum aflăm cu durere, nici în unele sate româneşti, asta 
nu-i vina Romei, ci este păcatul lor şi vina şi ruşinea noastră. 
Şi dacă ideea revizuirii a început parecă să fie dată uitării, 
ori mai cu samă dacă ea — de ce Dumnezeu să ne păzească, 
— nu se va înfăptui, vina nu va fi a Romei, ci a slăbiciunii şi 
nepăsării noastre, pentru timbrarea căreia istoria abia va putea 
găsi cuvintele meritate 

Iată dară, că nici episcopia de Hajdudorogh nu ne poate 
opri să ţinem cu sfinţenie la acela, care este capul, de Dum
nezeu pus, al Bisericii noastre. Să-i aducem şi noi omagiul! 

Şi omagiul nostru fie: Trezirea din amorţeală! 
Dr. ALEXANDRU RUSU. 

Un nou an de scoală. 
Unele din cele mai frumoase zile ale profesorilor şi învă

ţătorilor noştri sunt, de sigur, primele zile ale lui Septemvrie. 
Ezuberanţa aceea de vieaţă şi de sănătate, ce străluceşte în 
ochii scânteietori şi în obrăjorii rumeni, puţin prinşi de soare 
ai băieţilor şi ai fetiţelor de şcoală, repercutează o notă ar
monică de voie bună în sufletele educatorilor tinerimii noastre. 
Multe planuri frumoase'se lasă atunci să fie întrezărite de mintea 
visătoare a dascălului român; i-le îmbie doar' însaş vânjoşia 
puterilor observate pe fetele vesele ale elevilor întors; delà 
ţara; dar este un lucru cert, că cele mai multe din ele rămân 
numai planuri pompoase de măreţe castele zidite în aier. Le 
lipseşte suflarea învietoare a realităţii, chibzuirea cuminte a 
forţelor proprii şi mai ales statornicia. Născute în ceasuri de 
visare, la ce ne-am mira atât de mult, dacă ele nu ne pre
zintă, decât proprietăţile esenţiale ale unor visuri splendide, 
însă fatal menite, să-şi piarză lumina, izbită de razele subobscure 
ale împrejurărilor neluate în cumpănă la conceperea lor. O 
întreagă literatură de articole ziaristice, extrem de măgulitoare 
pentru îndrăzneala fantaziei noastre bogate şi cari an de an 
au smălţuit coloanele, mai mult sau mai puţin îngrijite, ale 
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tuturor foilor şi revistelor noastre, ne sunt cea mai palpabilă 
dovadă a acestei afirmări. 

Dacă însă ne este iertat să cetim printe şire, noi vom 
putea descoperi cu uşurinţă un firicel roşu, ce şerpueşte ascuns 
prin scrisul tuturor voitorilor noştri de bine şi care nu îm
părtăşeşte de loc nota nerealităţii, cu svâcnirile clişeelor pe
riodice delà începutul fiecărui an de şcoală şi anume: profe
sorii şi învăţătorii noştri să se năzuiască din resputeri, a forma 
din elevii lor oameni de caracter, sănătoşi şi la suflet şi la trup. 
Metoda nemţească-franceză, de a face din copii maşinării au
tomate de micuţe biblioteci ambulante, îşi pierde tot mai mult 
din actualitate şi în schimb sistemul englezesc, care, fără de a 
negligà inteligenţa, se sileşte să deà tot mai multă energie 
voinţei, câştigă un teren din ce în ce mai lărgit printre noi. 

Şi este cu cale lucrul acesta. Izvorît din spiritul distru
gător al unei reacţiuni rău înţelese şi rău practizate împotriva 
„întunericului clerical" din evul de mijloc, sistemul de 
educaţie de până azi, a rupt pe om în două şi cercând să-I 
smulgă din braţele lui Dumnezeu, idololatrizându-i mintea, i-a 
omorât inima. 

Metoda aceasta întrebuinţată cu toată puterea de obiş
nuitele mari auctorităţi delà universitate, şi-a infiltrat veninul 
şi prin sufletele unor profesori delà şcolile medii, câ, puţinei 
mai târzior, să o putem zări, aplicată mai mult numai în partea 
ei negativă, chiar şi de pe smeritele catedre ale claselor ele
mentare. Şi astfel ne-am trezit cu o sumedenie de semidocţi 
răi la suflet şi buni să încurce toate iţele şi să pună beţe în 
roate la toate aspiraţiile mai idealiste. Azi moralul nostru a 
scăzut nespus de mult şi noi, graţie regulamentelor ministe
riale şi planelor de învăţământ, ne aflăm în fericita poşedere 
a celor 80% de analfabeţi şi cu un surplus de neorânduială 
sufletească, din cele mai greu de curat. 

Printre mijloacele, pe cari cu toţii le află de neapărat 
de lipsă la premenirea aceasta, locul de frunte îl ocupă. 

1. Problema catehizării conştienţioase la şcolile medii şi ele
mentare. „Cultura Creştină" încă îşi are partea sa în desfăşurarea 
tezei acestei şi acum aproape nimic nu se poate spune mai mult 
de cât s'a zis până acum. Lucrul acesta este atât de limpede 
şi atât de binecunoscut şi de apreciat de toţi. De fapt, dacă 
mai ales pătura cultă a neamului românesc dă azi atât de 
puţin pe curăţenia sufletească, dacă noi pe intelectualii noştri 
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îi vedem atât de rar şi atât de plictisiţi la sfânta biserică, 
oameni, cari şi-au uitat ce e spovedania şi sf. cuminecătură, 
motivul este, că n'au avut norocul să asculte de pe buzele 
preoţilor o vorbă aprinsă, apostolică de adevăraţi cateheţi. 
Ora de religie sămăna foarte mult cu ora de chimie şi de 
matematică: acelaş laconism numeric, aceeaş răceală de cifre, 
aceeaş suflare îngheţată de noţiuni abstracte şi aceeaş lipsă 
de suc şi de vieaţă. Nu şi-au învăţat credinţa cum trebuia să 
şi-o înveţe, pentrucă nu a fost cine să-i facă să o aibă dragă. 

La sate apoi, mulţi preoţi şi-au fost uitat, că una dintre 
•datorinţele lor cele mai sfinte era, să înveţe pe prunci frica 
Domnului. Aici cateheza ori nu se ţinea de loc, ori o suplinià 
bine-rău, dar mai mult rău dascălul, şi ín chipul acesta am 
ajuns atât de departe, încât pe sufletele ţăranilor s'a degajat 
o spuză groasă de ignoranţă religioasă, foarte bine exploatată 
•de prozelitismul pocăiţilor, cari dau mai mult nutremânt ini
milor sătenilor înclinate din fire spre pietate, decât apostolii 
lui Dumnezeu. 

îmi aduc aminte, cum, mai anul trecui, întâlnind un copil 
<le 14 ani, absolvent al şcolilor elementare dintr'un fruntaş sat 
românesc, i-am pus unele întrebări din catehism şi impresia 
ce mi-a făcut-o a fost din cele mai dureroase. L-am întrebat 
anume: — Ce ne învaţă credinţa noastră: câţi dumnezei sunt? 
— Un singur Dumnezeu. — In câte feţe? — In trei. — Şti— 
mi-ai tu spune, cari sunt aceste trei feţe dumnezeeşti? După 
um moment de gândire îmi răspunse vesel: — Gradul pozitiv, 
gradul comparativ, gradul . . . fù răspunsul !!!... Sermanul copil, 
el a prins ceva delà popa, a prins delà dascălul ceva şi în 
mintea lui fragedă s'a ales cu o îngălmăceală, cu o mestecă-
tură dintr'un picur de religie şi dintr'un strop de gramatică ro
mânească. . . 

Sunt apoi nespus de mulţi cei, cari la întrebarea de mai 
sus, răspund, că persoana primă este: „în numele Tatălui", a 
doua „şi a Fiului", a treia „şi a Spiritului sfânt. Amin". Aceste 
sunt unele simple constatări, cari pot fi controlate de oricine, 
« de ajuns numai să pună la vre-o câţiva elevi de ai şcolilor 
noastre elementare delà sate întrebările de mai sus şi se va 
convinge pe deplin. Ce atestat îşi dau o seamă din preoţii 
noştri cu lucruri de aceste! 

In noul an ce începe, dacă nu voim să rămânem pururea 
cei din urmă, avem să inzistăm mult şi cu tărie asupra cate-
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hizării în şcolile noastre. O organizaţie a cateheţilor noştri se 
impune. La Blaj, deja se discută lucrul acesta: cum anume 
s'ar putea înjgheba o reuniune de aceasta după modelul celor 
ale altor neamuri. Roadele îmbelşugate, pe cari le-ar aduce 
activitatea unei astfel de reuniuni, sunt necalculabile. Curentele 
de idei mântuitoare, cari călăuzesc hărnicia cateheţilor din 
alte ţări, ar începe să se furişeze şi printre rândurile mai bine 
înşirate ale propovăduitorilor celor mici şi noi am fi în stare să 
ţinem fruntea mai puţin plecată, când ni-se va cere să dăm 
seamă despre sufletele pruncilor, acest sfânt temei de nădejde 
pentru un viitor mai sănătos al moravurilor neamului românesc. 

2. Un alt mijloc de premenire sufletească ni-1 dau reu
niunile mariane. Şi nu greşeşte cine afirmă, că cea mai pu
ternică armă în mâna cateheţilor sunt tocmai ele. Aşezate sub 
ocrotirea Fecioarei Maria, au darul, de a pătrunde şi în cele 
mai tăinuite ascunzişuri ale inimilor copiilor. Vieaţa sufletească 
mai intenzivă, prospeţimea reînvietoare a sfintelor taine pri
mite mai des, căldura rodnică a discuţiilor curat creştineşti 
delà adunările marianistilor si mai ales simţământul acela pu-
ternie de simpatie încrezătoare, copilărească, dar adâncă faţă 
de Vergura vergurelor, redau o vigoare cu totul nouă sufle
telor copiilor de şcoală. Mintea lor încă fluctuantă între bine 
şi rău, instinctul acela fin, care în vrâsta dinainte de 20 de 
ani, îşi cearcă un obiect atrăgător, în care să se fixeze, dar 
mai cu seamă voinţa lor fragedă, tineră şi puţinei înclinată din 
fire spre bine, în reuniunile mariane câştigă o stabilitate greu 
de răsturnat în tot ce e moral, în tot ce e creştinesc. 

In special însă este aproape imposibilă o educaţie a 
castităţii afară de reuniunea mariară. Ştie toată lumea, cât de 
gingaş este lucrul acesta şi cât de anevoios şi de altă parte 
cât de important pentru trăinicia unui popor. Curăţenia înge
rească ar trebui să fie cea mai scumpă podoabă a tinerimei; 
vieaţa castă ar trebui să aibă un câmp deschis în sufletele şi 
în trupurile şcolarilor. Durere însă nu este aşa! Statistice exacte, 
făcute cu multă pricepere, ne desvălesc un colţişor nespus de 
întunecos în materia aceasta . . . Reuniunile mariane vin ca o 
rază de lumină, care atrage privirea elevilor spre alte regiuni, 
în cari sălăşlueşte nepătata splendoare a celor mai îngereşti 
moravuri. Apropierea Vergurei Maria le electrizează simţirile 
şi în grădiniţa sufletului lor, lângă crinul acesta dumnezeesc, 
ei n'au tristul curaj să sădească batjocura unor burueni rău 
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mirositoare. Aici le lipseşte pilda reà, molipsitoare şi toate, 
ajutate de darul lui Dumnezeu, sunt aşa întocmite, încât mai 
curând sau mai târziu, să poată întruchipa în suflete copia 
credincoasă a celor mai curaţi fii sufleteşti ăi Maicii Dom
nului. 

3. Un bine foarte mare aduc apoi reuniunile mariane prin 
dedarea frecventării sfintelor taine, aceste izvoare nesecate de 
vieată. Gratia sfintitoare aşezată în ele si în special unirea in-
timă cu preacuratul Trup a lui Hristos, pun în suflete o să
mânţă dumnezeească, carea căzând pe un pământ bun, în mod 
inevitabil aduce rod cu sutele.. . . Cel dintâiu martir al Euha
ristiei a fost un copil: sf. Tarciziu.. . Azi copiii noştri delà 
sate nici nu ştiu ce e Euharistia; ori şi de ştiu, cunoştinţa lor 
este atât de vagă, atât de nedesluşită, încât nu simt dragoste 
faţă de ea. Să lăsăm pruncii să meargă la Domnul. Lui îi 
este dulce tovărăşia lor, nevinovata lor tovărăşie. Să-i apropiem 
des, foarte des, zilnic dacă se poate, de Inima caldă a euha-
risticului Hristos si noi vom observa cum se desvoaltă în ei 
pe nesimţite, dar cu multă putere firmitatea unor caractere 
de oţel, neaplicate să se îndoaie la toată suflarea de vânt po
trivnic şi atunci noi — am mântuit neamul românesc. . . 

4. Insă nu este corect să se lase grija sufletelor băieţilor 
numai în manile cateheţilor. Toate studiile trebuie să-şi aibă 
partea lor în educaţia morală a elevilor. Sunt pagini clasice 
în Virgil, — ca să vorbim despre licee, — în Omer şi până 
şi în puţin chibzuitul Oraţiu, cari trebuesc cu o diliginţă de 
albină uzuate de profesori la creşterea sufletească a elevilor. 
Ştiinţele naturale subministrează un material nesfârşit de bogat 
în direcţia aceasta. Şi noi am fost martori cum desăvârşitul 
pedagog Emil Viciu, ştia să scoată scântei orbitoare de lecţii 
morale din teoriile seci ale sinusului şi ale cosinului.. . „Da" 
— vorba unui priceput profesor de matematici — „dacă-i pe 
atâta, apoi şi din aritmetică ştim face Dacoromânie. . ." 

Catehetul îşi ocupă catedra abia în două ore la săptă
mână, dar profesorul şi dascălul sunt într'un contact mai puţin 
întrerupt cu elevii. Pentru aceea, dacă ei nu vor veni în ajutor 
aceluia, lecţiile lui se vor uità în curând şi religiunea învăţată 
în două oare şi nepractizată în 27 (numărul orelor altor studii), 
cu multă greutate va putea croi sufletul atât de volubil al 
elevilor. 
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5. E oportun să se înşire tot între mijloacele de curăţire 
sufletească şi educaţia sănătoasă fizică a tinerimii noastre. 
Pare un paradox, nu e drept? Dar judecând bine şi observând 
strânsa legătură dintre suflet şi trup, precum şi evoluţia aproape 
paralelă a amândurora, mai ales la copii şi la fetiţe, noi ne 
vom uimi de rezultatele frumoase, ce le aduce în tăria mora
lităţii şi a caracterului o energică şi sănătoasă educaţie a tru
pului: Mens sana in corpore sano! Tocmai de aceea trebuie 
cu multă dragoste cultivate jocurile, gimnastica şi toate sportu
rile compatibile cu vieaţa de şcolari, în special însă e de lipsă 
o serioasă năzuinţă în deşteptarea spiritului de veselie între 
elevii noştri. O bună doză de veselie scuteşte trupul de boale 
şi ascuţeşte mult şi întăreşte şi mai mult inteligenţa tinerilor 
şi o apără în chip minunat de multe scăpătări morale. Firea 
lor sburdalnică, vie, aşteaptă un esponent înalt de voie bună, 
de bucurie, care dacă nu cearcă educatorii să li—1 câştige, 
şi-o află ei acolo, unde costă atât de mult . . . 

Pentru aceea, nu se poate inzistà în deajuns, în inculcarea 
excursiilor sistematice, în crearea de asà numitele zile şcolare, 
când să răsune pădurile de chiotele de veselie ale elevilor şi în 
formarea societăţilor studenţeşti de „cercetaşi" (cserkészek), atât 
de moderne si atât de reuşite. . . Toate aceste contribuie mult, 
foarte mult la creşterea omului întreg, sănătos şi trupeşte şi 
sufleteşte, cum l'a făcut şi cum îl voeşte Dumnezeu... 

Se începe un nou an de şcoală. Adunaţi cu noui puteri 
pe băncile şcolilor, băieţii noştri sunt destinaţi să poarte cu o 
treaptă înainte încrederea noastră într'o vieaţă mai sănătoasă 
din organismul neamului românesc. O scrutare conştientă su
fletească, o analiză serioasă de anatomie psihică în progresul 
anilor din urmă, ne sunt dovada unor speranţe, cari ne mân
gâie mult. Şi dacă paşii noştri îşi vor continua grăbirea înce
pută acum de curând, noi în scurt timp, cu multă mândrie 
vom puteà cântà la sfârşitul unui apropiat an de şcoală vorbele 
sfinte şi triumfătoare ale celui mai sărbătoresc „Te Deum." 

Dr. IOAN COLTOR. 
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Peregrinagii. 
Peregrinagii se chiamă călătoriile ce le fac credincioşii 

mânaţi de dorul de-a cerceta vre-un loc de închinăciune, loc 
sfânt, unde se păstrează relicvii sau icoane de-a sfinţilor şi 
de-a Preacuratei Vergure Maria şi de-a obţinea acolo prin 
mijlocirea acestora, ajutor delà Dumnezeu în lipsurile lor şi 
trupeşti şi sufleteşti. 

Obârşia peregrinagiilor trebuie s'o căutăm cât mai de
parte în ceaţa vremilor apuse de demult. Despre ele găsim 
urme atât în cărţile L. V. cât şi în a L. N. Avram ştim că făcu 
o câiătorie de 4 zile spre a săvârşi jertfa după porunca Dlu i l ) ; 
iar Iudeii se duceau la anumite timpuri la Bethel, locul pe 
care-1 sfinţise patriaihul Iacob 2 ) ; de asemenea mergeau ei, 
conform poruncii lui Moise, de 3 ori în an, la Paşti, Rusalii 
şi sărbătoarea corturilor, la sicriul legii, iar mai târziu în tem
plul din Ierusalim 3). Evlaviosul Elcana ne spune aceeaş Scrip
tură, că merse cu nevasta sa Ana la Si lo 4 ) ; iar cei trei magi 
delà răsărit călătoriră spre Viflaim la dumnezeescul copil Isus,. 
prin ce deveniră părtaşi luminii neapuse a cunoştinţii. Ce sunt 
acestea toate altceva decât peregrinagii ? 

Din testamentul nou aflăm, că părinţii lui Iisus cu pruncul 
lor şi mulţi alţii mergeau an de an la Ierusalim; că apostolii 
şi muierile evlavioase veniră să cerceteze mormântul Dlui; că 
Sf. Paul, deja creştin, alergă la Ierusalim spre a prăznui acolo 
Rusaliile. Tot un fel de peregrinagii! Din istoria creştină ştim 
apoi, că peregrinagiile la locuri sfinte, mai ales la mormântul 
Dlui în Ierusalim, apoi la mormintele martirilor, erau ceva 
comun încă din primele veacuri ale erei creştine. Sf. Ieronim, 
Sf. Maria Egipteană şi alţi nenumăraţi cercetară mormântul 
Dlui; Sf. Vergură Lucia, cu mama sa Eutychia, călătoriră la 
mormântul S. Agatha; Tertulian la mormintele Apostolilor în 
Roma. Cu sutele peregrinau cetele evlavioase ale creştinilor la. 
mormintele S. S. Thecla în Seleucia, Felix în Nola, S. Ştefan 
în Hippo, celor 40 mucenici în Cappadocia, SS. Gervasiu şi 
Protasiu, S. Vavila preamărite de S. loan Gurădeaur etc. 
Chiar şi S. Augustin, luceafărul bisericii catolice, se hotărîse 
serios să cerceteze moaştele S. Ieronim din Viflaim şi tot dânsul 
scria în epistola a 20-a (C. 21) în contra lui Faust în chip de 

l ) I. Moise 22. s ) 1. Moise 28. 18. s ) V. Moise 16. 16. *) I. Reg. l . 2 
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apologie: „Noi cinstim sfinţii, dacă cercetăm lăcaşurile cari 
li-s'au ridicat lor spre preamărirea lui Dumnezeu, pentru ca 
prin amintirea locului sfânt îndemnurile nobile ale evlaviei şi 
dragostea atât faţă de aceia, pe cari îi putem imita, cât şi faţă 
de Acela, cu ajutorul şi darul căruia o putem face aceasta, să 
lucre în sufletul nostru mai cu efect; pentrucă ştim, că Dl să
vârşeşte în unele locuri minunate lucruri prin sfinţii săi, pe 
cari airea nu vrea să le săvârşească; întocmai precum a dat 
unor sfinţi, încă până când trăiau pe pământ, darul de-a vin
deca pe bolnavi; căci El îşi împarte darurile cum El voeşte". 
Se mai pomenesc apoi despre obiceiul, atât de universal de-a 
cerceta locurile de închinăciune ale Preacuratei Vergure Maria? 
Deja S. loan Damaschinul zicea despre acestea locuri sacre, 
aşa de des cercetate pe vremea sa, că-s adevărate aziluri de 
scăpare, unde afli ajutor, mântuire, chezăşie în ispite, şi scut 
contra pedepselor, de cari vrednici făcutu-ne-am prin păcatele 
noastre. Dar de asta nu trebuie să ne mirăm când reflectăm 
la cuvintele istoricului bisericesc Eusebiu, care zice: „De când 
lumina credinţei catolice luminează lumea, toate popoarele cari 
cred în Hristos, venerează şi pe sfânta lui mamă. Iudei, greci, 
barbari, mari şi mici, bogaţi şi săraci, regi şi neamuri, oameni 
şi îngeri". Cu adevărat s'au împlinit şi se împlinesc şi azi 
profeticele cuvinte: „Iată de acum mă vor ferici toate gene-
raţiunile". S'au împlinit în veacurile de demult când creştinii 
alergau cu sutele la Roma (basilica liberiană, S. Maria antiqua 
etc.), la Efes, la Ierusalim, Viflaim să o onoreze în bisericile 
ridicate în cinstea ei. Dar se împlinesc mai vârtos astăzi, 
când peregrinagiile la Lourdes, La Salette, Pompei, Loreto, Ge-
nazzano, Maria-Zell, Einsiedeln, Altötting, Czenstochau, Madhu 
(Ceylon), Macao (China) şi multe alte locuri, iau proporţii din 
ce în ce mai mari, atrăgând în matca lor valuri tot mai mari 
de masse creştine din toate neamurile, însufleţite de entu-
ziasm sfânt. 

Am făcut această scurtă reprivire asupra peregrinagiilor 
cu scopul să arăt, că ele sunt oarecumva concrescute cu firea 
religiunei creştine; că formează o parte integrantă a persona
lităţii sale; mai mult, că nu există manifestaţie religioasă în 
accepţiunea mai largă a cuvântului fără peregrinagii! 

Ori! Astfel stând lucrurile nu se poate ca poporul nostru, 
atât de religios din fire, să fi fost lipsit vre-odată de acest ele
ment, indispenzabil aşazicând, al cultului divin public. Peregri-
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nagiile au fost pururea pentru credincioşii noştri şi vor fi pri
lejul cel mai binevenit de înălţare sufletească, de regenerare 
morală, de întărire, de cimentare a legăturilor cu Dumnezeu. 
Aici mai ales căutau să uite năcazurile vieţii: să se cugete 
temeinic la suflet, la Dumnezeu, la vecinicie, la menirea sa 
pe acest pământ, şi să-şi rânduească daraverile pământeşti în 
chip armonic cu cele cereşti. 

Locurile de peregrinagii au fost la început mănăstirile 
noastre de călugări, cari prin vieaţa lor evlavioasă şi sfântă 
fermecau, atrăgeau în chip irezistibil masele credincioşilor. 
De atunci ne-au rămas până în ziua de azi peregrinagiile atât 
de mult cercetate delà Prislop, dieceza Lugojului, şi Nicula, die
ceza Gherlei, cari nu putem negà, contribue în măsură extra
ordinară la întărirea simţemântului religios al poporului. Pe 
vremuri vor fi fost desigur cercetate şi alte mănăstiri: cum e 
Strâmba, Remeţii ş. a. Cu trecerea anilor — mai ales în tim
purile mai noui — s'au ales, ca tot atâtea focare ce culeg ra
zele vii ale evlaviei poporului şi alte centre, nu mai puţin cer
cetate de massele dornice de hrană sufletească, ca cele dintâi. 
Aşa că azi se fac peregrinagii la Bucium, Cojocna, Şişeşti şi 
alte câteva biserici, unde poporul se curăţă în baia pocăinţii 
şi se îmbracă întru Hristos omul cel nou prin darul sf. ce se 
revarsă în inima lui. Putem noi să condemnăm aceste porniri? 
In general nu! Dimpotrivă! Numai atunci am putea păşi ener
gic contra lor, când s'ar face cu ele abuz; s'ar strecura în mij
locul acestor manifestări adânci religioase, practice neiertate 
cu cele sfinte, neguţătorie urâtă; sau tot rostul peregrinagiilor 
la anumite locuri s'ar baza, se zicem, pe relicvii false, neau
tentice, dând anză !a superstiţii populare etc., cum se aude că 
ar fi aici la biserica aceasta şi s'ar practica colo la bise
rica aceea. 

N'ar strica abunăseama niţică controla din partea facto
rilor chieinaţi a veghià asupra curăţeniei credinţei. Ştiut este 
doară că şi cu lucrurile cele mai sfinte se poate face abuz! 
Dar pânăce se observă marginile croite de canoane şi de 
legea creştină nu putem aveà nimic împotriva acestor acte de 
pietate publică, ce izbucnesc spontan din însăşi firea religioasă 
a omului. Ele sunt doară, cum am zis, podoaba cea mai aleasă, 
a cultului public. — Dacă sunt abuzuri, trebuie să aibă va
loare regula: „maneat usus, tollatur abusus". 
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Şi nu se poate obiecţiona, că pentru justificarea peregri-
nagiilor la un loc anumit de închinăciune, ar trebui să pre
meargă acolo minuni. Nu! Unele locuri au fost destinate de 
centre de peregrinagiu prin apariţia Vergurei sau de-a vre-unui 
sfânt; apoi altele numai pentrucă singuratici sau comunităţi 
întregi au făcut vot de-a peregrina acolo în vreme de ca
lamităţi şi primejdii; iar altele au luat naştere exclusiv numai 
din devoţiunea privată a cutărei persoane şi devoţiunea ace
steia a prins rădăcini adânci şi în alte suflete, până când pe 
căile tăinuite si misterioase ale darului au răscolit adâncurile 

y 

masselor poporului. 
Socotind deci toate acestea, numai bucura ne putem când 

vedem că sufletul creştinesc al poporului nostru a priceput 
importanţa rugilor, cum li-se zice pe graiul său, şi că preo-
ţimea noastră a priceput ce izvor bogat de roade sufleteşti 
rezidă în astfel de acte de pietate publică, mai ales dacă sunt 
împreunate şi cu misiuni sfinte. Toţi factorii vieţii noastre bi
sericeşti să vegheze deci neadormit ca flacăra ăstorfel de 
practice pii să se aliminteze mereu pe altarul sufletului curat 
al poporului, să izbucnească din ce în ce mai viu, înălţându-se 
tot mai sus spre înălţimi curate, pentru ca Dumnezeu să pri
mească mai uşor jertfa rugăciunilor noastre pentru bunăstarea 
poporului, a neamului, a bisericii, cum a primit oarecând jertfa 
lui Avei. 

Când le scriu toate acestea, mă cuget ce bine ar fi 
dacă s'ar institui aci în Blaj la catedrala S. Treimi un centru 
de peregrinagiu, — se zicem Ia sărbătoarea Buneivestiri —, şi 
să curgă valuri-valuri, din toată provincia metropolitană, cre
dincioşii, ca să asculte glasul blând al preoţilor săi aleşi, să se 
împărtăşească de binecuvântarea arhiereului său, să afle ali
nare şi mângâiere sufletească şi să se închine moaştelor cu-
tărui Sfânt mare a bisericii răsăritene păstrate cu scumpătate 
şi aşezate cu cinste mare pe altariul bisericii. Că de fapt nu 
avem aceste moaşte? Chestia e uşor rezolvată dacă cerem 
delà Roma vre-o relicvie autentică de-a unui sfânt de-al nostru. 
Şi s'ar mai putea cere tot atunci pentru preoţi liturgisitori fa
vorurile altarului privilegiat, căci doară şi noi ne avem sufle
tele noastre scumpe din purgator, faţă de cari ne leagă ace
leaşi simţeminte de pietate ca şi pe alţii. Cât bine n'ar izvorî 
din as ta? Cum nu s'ar cimenta legăturile între popor şi capii 
săi. Reuniunea noastră de misiuni sfinte poporali s'a şi ocupat 
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cu idea unor astfel de peregrinagii la centru, la metropolie şi 
cu mare bucurie s'ar pune în fruntea mişcării, dacă preoţimea 
deocamdată din jurul Blajului i-ar dà mână de ajutor. Capul 
venerat al bisericii noastre nici el n'ar fi străin de această 
idee. Dimpotrivă! Ce ne opreşte deci să facem propagandă în 
jurul acestei idei şi să o realizăm încă în anul acesta? Să ne 
ajute bunul Dumnezeu să-o putem înfăptui cât mai curând. 

Dr. ALEXANDRU N1C0LESCU. 

Scrierile Mitropolitului Varlaam. 
Cărţile bisericeşti tipărite în Ardeal trec graniţa Carpa-

ţilor, şi ajung atât în Muntenia cât şi în Moldova. Fiind aceste 
cărţi scrise la îndemnul unor oameni străini de neamul ro
mânesc şi de legea slavonă orientală, şi având tendinţa foarte 
vădită de a trece pe Români la reforma lui Luther respective 
alui Calvin, ele au fost primite cu mare neîncredere nu numai 
de Ardeleni, cari erau acum robiţi bisericii calvine, ci şi de 
cei din principate, şi mai cu seamă de aceştia. Insă o mişcare 
literară româneasca în biserica Românilor din principate nu 
putea fi privită cu ochi buni de atâţia străini, cari ocupau slujbe 
înalte bisericeşti. Şi această mişcare era cu atât mai greu de 
pornit atunci, când limba românească, fără voia ei, devenise 
organul rătăcirilor reformate. Coresi de sigur a trecut prin 
pasul Branului mai multe cărţi de ale sale, pe cari le vor fi 
primit Românii cu mai mare lăcomie decum cumpără astăzi căr
ticelele pocăiţilor, şi după cum nu ne silim noi să contraba
lansăm această mişcare a pocăiţilor, a cărei primejdie nu vrem 
să o înţelegem, aşa şi Românii au rămas multă vreme fără cărţi 
potrivite cu credinţa lor, cari să scoată din casele cărturarilor 
lucrările propagandelor străine. 

A trebuit să vină un ţăran îndrăzneţ din Moldova, care 
urcându-se în scaunul de mitropolit al ţării sale, să vadă pri
mejdia, şi, poate chiar dacă n'ar fi fost această primejdie, 
să vestească fraţilor săi de sânge legea lor. Acesta este 
Mitropolitul Varlaam, care a cârmuit biserica Moldovei delà 
1632 până la 1653. Luând pildă delà acei „bărbaţi purtători de 
•duhul svănt", cari văzând „înpuţinăînduse diîn oameni înţelesul 
sventeior scripturi, le-au câotat a pogoră şi svănta scriptura 
tot mai pe înţelesul oamenilor pănau început a scoate aşeşi 
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cineşi pe limba sa, pentru ca să înţelegâ hiecine să sâ înveţe 
şi să mârturiseascâ minunate lucrurile lui Dumnezău", cu du
rere constată: „cu mult mai vrătos limba noastră romănescâ... 
nare carte pe limba sa", de aceea se îndreaptă „cătrâ toata 
seminţiia romenéscâ" şi publică acele cărţi bisericeşti, 
de cari au mai mare nevoie preoţii şi credincioşii: o carte de 
piedici de unde să înveţe oamenii credinţa, şi o carte cu adâncă 
ştiinţă teologică, menită preoţilor, din cari ei pot să cunoască 
ce lucruri scumpe sunt sfintele taine, toate şapte, cum trebuie 
să le slujească cu evlavie, ca atât ei cât şi poporul — lucrul 
nu e spus în carte, dar îl înţelegi — să nu se lapede de nici 
o taină, cum fac ereticii 2). Acest înţeles trebuie dat activităţii 
literare alui Varlaam, pe care o complectează „Răspunsurile la 
catehismul calvinesc". 

Cartea cea mai însemnată alui Varlaam e evanghelia cu 
învăţătură, pe care însă el o numeşte pe înţelesul neamului 
său: „Carte romănescâ de învăţătură duminecele preste an şi 
la praznice înpărăteşti, şi la svănţi mari". Aceasta a început 
a se tipări la 1641 3), însă a ieşit din tiparul domnesc numai 
la 1643 fiind „tipărită cu zisa şi cu toată cheltuiala lui Vasilie 
Voevodul şi domnul ţărăi Mol". Ea nu e traducerea unei sin
gure cărţi, ci „diîn multe scripturi tălmăcită, diîn limba slove-
nescă pre limba romeniascâ, de Varlaam Mitropolitul de ţara 
Moldovei" 4). Cetindu-li-se Românilor evanghelia — ca şi toată 
slujba — în o limbă neînţeleasă, această carte care le traducea 
evanghelia, dându-le în acelaş timp şi o explicare autentică, 
acomodată inteligenţei şi nevoilor poporului, trebuia să fie pri
mită ca o adevătată mană din cer. Autorul ei cunoaşte bine 
cartea cu acelaş cuprins alui Coresi 6), însă între aceste două 
e o mare deosebire. Insuş textul evangheliilor e acelaş, însă 
limba lui Varlaam nu se căzneşte pană să redea textul slavon, 

*) Prefaţa la «Carte romănescâ de învăţătură» vezi Bibliografia rom. 
veche tom. I. p. 140. 

a) Vezi «Introducerea limbei române în biserică» în volumul VII (ed. 
Şaraga) p. 48 şi urm. a Dlui A. D. Xenopol, care are alte păreri. 

3 ) Bibliografia rom. veche, Tom 1. p. 536. 
4 ) Aceeaş carte şi tom p. 137. 
6 ) Din anumite fraze, cum e cea din prefaţa Cărţii româneşti de în

văţătură: «omul ai fâcut pre obrazul şi pre chipul tvoreţului său» (vezi 
Cult. Creştină Anul III Nr. 8 p. 141), se vede. că Varlaam a cunoscut şi 
Paliia delà Orăştie. 
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ci curge în mod natural, fără stâlcituri; iar în explicarea textului, 
în cazanii, al căror subiect e cu totul altul la Varlaam decât 
la Coresi, mitropolitul moldovean, care nu „răstoarnă" pe ro
mâneşte textul unei cărţi slovene, ci redă cu cuvinte proprii 
cuprinsul mai multor cărţi, se mişcă Varlaam liber, ca în plim
bările ce le va fi făcut prin munţii Moldovei. Să vedem câteva 
texte din evangheliile lui Coresi puse faţă în faţă cu aceleaş 
texte ale lui Vailaam. 

Coresi 
Uîn om aveà doi feciori, şi 

zise cel mai tănâr părintelui, 
părinte, dâmi ce mi se cade 
parté deîn avuţie, şi înpărţl 
lor avuţiia. şi nu dupâ multe 
zile. aduna tot cel fecior mic, 
şi se duse întru o parte de 
departe, şi acolo răsipi avuţiia 
lui, viia cu curvele, răsipi el 
alui tot, fu foamete tare 
întracéia parte, şi acesta în
cepu a flamanzi, şi merse lipise 
de unul ce lăcuiia întracé 
parte, şi tremése el la satul 
lui să pasca porcii, şi nemicâ 
nu déde lui 

Zise domnul, cine va vré 
dupâ mine sà mérgâ. să se 
lepede de sine. şi să ia cruce 
lui şi după mine să viâe. cine 
amu să arâ vré sufletul lui 
săi mântuiarscâ, piiardel va 
el. iarâ cine va piiarde sufle
tul lui derept mine şi ievgliei. 
acela măntuilva. ce folosu e 
omului să arâ dobândi toata 
lumé şi va piiarde sufletul 

Varlaam 
Un om oare carele avé doi 

feciori, şi zise cel mai tănâr 
tâtăinesâu, părinte, dâmi ce 
mi se vine parté de avuţie, 
şi le împărţi lor avuţiia. şi 
nu dupâ multe zile, strănsâ 
tot feciorul cel mai mic. şi 
să duse întro lăture departe, 
şi acolo adâvăsi avuţiia sa, 
petrecând cu curvele. şi déca 
adâvăsi el tot. fu foamete 
mare întracéia lăture, şi acela 
începu a flamanzi, şi să duse 
de să lipi de unul ce Iâcuia 
întracéia lăture, şil tremise 
pri îns în holdele sale, să 
pască porcii. 

Zise Domnul ucenicilor săi. 
hiecarele ce va vré să vie 
dupâ mené, ca sa să lepede 
de sine. şi săş ia crucia sa 
şi să vie dupâ mené, că cela 
ce va vria săş izbâvascâ 
sufletul sâu piardelva. iară 
cela ceş va piarde sufletul 
sâu pentru mené şi pentru 
evglie, acelal va află. ce fo-

l ) Evanghelia din Dumineca fiului rătăcit. Vezi Evanghelia cu învă
ţătură alui Coresi, care nu e numerotată; Varlaam, Carte românească de 
învăţătură foaia 8. 
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lui. Sau ce dă omul schimb 
pentru sufletul lui. şi amu 
oare cui va fi ruşine de mine 
şi de cuvintele mele în ruda 
aceasta curvarnica şi păcă
toasa, şi fiiul omenesc ruşi-
nava el. cănd va veni în 
«lava părintelui cu îngerii 
sfinţii '). 

losui omului să are dobândi 
lumé toata decaşva piiarde 
sufletul sâu, sau ce schimb 
va da omul pentru sufletul 
sâu, că cela ce să va tăgădui 
de mené, şi de cuvintele mele 
întracest rod păcătos şi 
curvariu. şi fiiul omenesc să 
va tâgădui dins, cănd va veni 
întru slava părintelui sâu, cu 
îngerii săi. 

Coresi pare că e un elev de şcoală, care face exerciţii 
de traducere, răsturnând frazele (cine va vré după mine să 
mérgâ), nu ştie face deosebire între pronumele personale şi 
reflexive, lui îi sună bine: „derept mine şi ievgliez'", şi chiar: 
foamete tare11; Varlaam vorbeşte bine româneşte, ştie că omul 
trebuie să-şi ia crucea sa, şi să vie după Mântuitorul. El nu 
poate spune: „merse lipise de unul", ci zice: „să duse de să 
lipi de unul", şi sufletul spune, că trebuie pus „pentru mené 
şi pentru evglie". El traduce vorbele străine şi neînţelese ale 
lui Coresi, zicându-i „vamâş" la „mitar", care nu-şi „ucidea 
pieptul", ci şi-1 „băte". El introduce şi vorba rămasă până 
astăzi „a să smeri" a ) . Cine va confronta cele două texte va 
vedea că Varlaam a întrebuinţat cartea lui Coresi, copiind 
fraze întregi, uneori şi de cele greşite („dâmi ce mi-se vine 
parté de avuţie", care sună străin). Uneori nu e norocos în 
îndreptări, schimbă pe „risipi" cu „adâvăsi", care se găseşte în 
cărţile româneşti vechi mai de multeori, pe „a se lepăda" cu 
„a se tăgădui". 

Dar partea cea mai de frunte a acestei cărţi sunt învă
ţăturile scoase din evanghelii, pe cari trebuiau să le cetească 
slujitorii bisericeşti la sfânta liturghie. In această parte Var
laam e mult superior lui Coresi. Acesta a făcut un lucru de 
târg. Fără ca să priceapă tot ce traduce, şi fără să fie în stare 
a reda înţelesul cărţii slavone, el răstoarnă cum poate, ca să 
dea cartea gata. Varlaam nu e plătit de nimeni. El studiază 
mai întâiu mai multe cărţi slavoneşti, şi după ce a înţeles bine 

') D u m i n e c a a treia din postu l paşti lor, Coresi , op . cit . ; Varlaam, o p . 
cit. p . 53. 

J ) Varlaam, Carte r o m â n e a s c a d e învăţătură f. 1. 
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cuprinsul acestora, face o carte, al cărei scop e luminarea 
neamului sâu şi turmei sale credincioase, lucru, ce e în sarcina 
unui păstor sufletesc. înainte de ce ar împărtăşi pe oameni cu 
aceste lucruri sfinte, le străcoară mai întâiu prin sufletul său, 
de unde le scoate limpezi ca apa din valea Bistriţei şi pline 
de căldură, ce e în stare să o verse un păstor, care şi sufletul 
său şi-1 pune pentru oi. Dar să cetim scrisul lui, căci vorbeşte 
mai bine. Parafrazând frazele, cu cari a mângâiat Mântuitorul 
pe sora lui Lazar cel mort, spune: „au nu ţam zis că eu sămt 
dmnzău, şi poci să înviu pre fratele tâu. şi nu numai pre fra
tele tâu cei înpuţit şi de patru zile în groapa, ce şi pre morţii 
ceia ces morţi deîn véci, şi sămt numai ţârănâ şi pre aceia 
poci săi înviu" Când a grăit cineva mai precis şi mai clar 
despre puterea lui Dumnezeu? 

Şi tot aşa de limpede grăieşte şi când tratează cele mai 
.grele teze de credinţă. Lui nu-i place să îngrămădească vorbe şi 
citate, cum face cartea tradusă de Coresi, ci ţine să explice 
credinţa cu deamănuntul, după priceperea poporului. E clasică 
învăţătura din „dumeneca întăiu a svăntului post", în care spune: 
„Cadesâ a tot pravoslavnicul creştin să ştie. că patru posturi . . . 
pentracé liau tocmit, pentru ca să sâ postéscâ hiecare creştin, 
şi să sâ ispoveduiascâ şi să sâ cumenece de patru ori întrun 
an . . . de va şi trece vrun post de celelalte. . . iarâ acesta post 
( = a l paştilor) nice întrun chip să nu trécâ creştinului fărâ 
ispovedaniă şi fâră svănta cumenecătură". Explică ce e sfânta 
cuminecătură, atingând cele mai grele chestiuni dogmatice, pe 
cari cu o rară dibăcie le face să între în neînvăţatul cap al 
Românilor. „Iarâ de te miri, zice el, cum să înparte căte o 
fărâmă păine care să schimbă pre prestol în trupul lui hs. şi 
să afla tot întreg hs. cumui în ceriu aşia şi pre oltariu. Mirate 
şi déciasta că un soare ce ne lumineză şi ne încălzeşte aicé. 
întrun cias 2) iaste de odatâ şi în ceriu şi pre pâmănt. şi la 
răsărit şi la apus . . . şi iarâşi de te miri. că în multe părţi să 
înparte hs. şi tot întreg să dâ tuturor întocma, nu mai puţin 
întruna şi mai mult întralta. mirate şi déciasta, că un glas al 
mieu iaste şi în gura mé şi în urechile voastre tuturor întrun 
chip. deci de se află în fapte 3) aşia. dara cu căt mai pre lesne 

') Tot aco lo f. 83. 
') S l a v o n i s m = într'o vreme , in ace la ş t i m p . 
s ) Participiu trecut de là «a face», fapte = c e l e făcute făpturile. 
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poate să hie întru soarele cel dirept hs. decăt în soarele cel 
fâcut, şi în cuvântul lui dmnzu decăt în cuvântul omenesc . . . 
şi de te miri cum iaste măîncat totdéuna şi nu să mai în-
puţineazâ ce întreg petrece în véci. mirate şi déciasta, că 
diîntro lumânare aprinzi mii de lumănâri. şi nu mai înpuţinezi 
lumina ceii diîntăiu" M. Aşa grăeşte un vestitor al cuvântului 
lui Dumnezeu, care nu vrea numai să-şi mântuie urechea, ci 
ca şi Fiul lui Dumnezeu, se pogoară la cele mai jos ale pă
mântului. Pe acesta îl vor fi ascultat cu dragoste oamenii, şi 
îi vor fi urmat poveţele chiar şi atunci, când atingea chestiunile 
cele mai neplăcute, când îi îndemna pe oameni să nu stea cu 
gândul tot la averi şi plăceri, mai cu seamă în post. La lăsarea 
secului de Paşti astfel glăsueşte: „Astâzi toate lucrurile se 
gâtiazâ de svăntul post, şi oraşe, şi sate, şi toate casele creştineşti 
deci şi noi să nu ne arâtâm den afarâ de tocmala creştinescâ,. 
că îngerul lui dmnzău îmbla de scrie în Catastih pre ceia ce 
vor să postéscâ" 2). 

Are Varlaam o mulţime de cuvinte străine, mai ales sla-
voneşti. El cunoştea această limbă, în sfintele slujbe şi în 
studiile sale prin aceasta exprima conceptele teologice, de aceea 
nu ne mirăm, că îi vor fi scăpat în scrieri, mai mult fără voie, 
unele cuvinte ca: tvoreţ (=făcător), ticăiţeşte (=încearcă), 
blagocestiv (=binecredincios), ciudeasa (=minune), a se ciudi 
( = a se minuna), oteţi (=părinţi), zavistnic (=certăreţ), văzne-
senie (=înălţare), spodobi (=învrednici), liubov (=iubire), 
izţelenie (=vindecare), a se isţeli ( = a se vindeca), pomăzui 
( = a unge, mai ales cu sfântul mir), pomazanie (~miruit). De 
aceste şi de alte cuvinte străine nu putem să ne mirăm. El 
face şi unele cuvinte noue, ca netémere şi amâgeu3) ^ a m ă 
gitor), dar limba lui „nu e alta, decât limba delà ţară, pe care 
h'o puteau stăpâni străinii şi curtenii din Ţara românească, 
dar care era singura limbă, pe care o întrebuinţa cu particu
larităţile ei dilectale moldoveneşti — h pentru f — acest fiu 
de ţăran, care-şi trăise până la bătrâneţe vieaţa în mijlocul 
unui Ţinut de ţărănime mândră şi vitează. Cugetarea cărţilor 
de învăţătură bisericească slavonă trecuse data aceasta prin 
însuş sufletul poporului românesc; ea se născuse astfel din 

x ) Carte r o m â n e a s c ă d e învăţătură f. 41 şi urm. 
s ) Carte r o m â n e a s c ă d e învăţătură f. 33. 
') T o t a c o l o f. 125 şi 126. 
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nou în graiul, scris aşa cum se vorbeşte, al stareţului Varlaam 
delà Secul" 1). De aceea întrebuinţează mitropolitul Moldovei 
nu numai vorbe şi asemănări din popor, ci şi despre Dumnezeu 
şi lucrurile sfinte vorbeşte cu respesctul sădit în inima popo
rului. Noi putem să rostim fraza următoare: „Dumnezeu ne-a 
făcut pre noi, el ne-a dat minte", ori „Maica Domnului a născut 
pe Isus, ea e mai sfântă decât toţi sfinţii". Poporul nu va 
putea rosti aşa ceva, mai cu seamă când ne vede pe noi 
„boerii" şi „domnii" că aşteptăm cele mai cocoţate titluri, de 
ar exprima ele chiar un non sens. De aceea şi Varlaam, ţăranul 
român adevărat, lui Dumnezeu îi zice: „svenţia sa" şi „pré-
svenţia sa" ! ) , iar Maicii Domnului îi zice: „svenţia sa" 3 ) ori 
chiar: „măriia sa" 4). 

O mare greşală a făcut Varlaam, că n'a introdus limba 
românească şi în sfintele slujbe. Un om aşa de iubitor faţă de 
cele sfinte şi cu atâta dragoste faţă de neamul său ne-ar fi 
pus o bază solidă la textul cărţilor liturgice, şi poate s'ar fi 
ruşinat epigonii să-şi bată joc de o limbă sfântă, care s'a stre
curat prin sufletul curat al poporului. Are el o carte întitulată 
„Şiapte taine a bisericii" carte teologică de o nespusă valoare, 
în care găseşti tot ce doreşti despre dogma, morala, canoanele 
şi liturgica celor şapte taine. Pentru preoţii acelor vremi, pe 
317 pag. se dădea atâta ştiinţă, câtă n'avem mulţi preoţi de 
astăzi, într'o limbă limpede şi tocmai de aceea frumoasă. Insă 
când pomeneşti vorbe din textul slujbelor, numai decât începe 
cu slavona moartă şi neînţeleasă. Ce pagubă e pentru noi, că 
nu a tradus Varlaam şi cărţile liturgice, vedem dacă cetim 
câteva şire din „Şiapte taine", cari „spre îndireptaré sufletelor 
noastre cele păcătoase, sămt cum are fi un vas, cu carele 
scoatem apa măntuinţei di în făntăna muncilor şi a morţii dom
nului nostru lu is. h s . . . sămt ca nişte izvoară din carele izvo-
reşte măntuinţa noastrâ. şi viiaţa sufletelor noastre, şi ertaré 
păcatelor şi alte daruri cereşti, ce izvorâsc noaâ din coastele 
mântuitorului nostru lui is. hs. Cu acésté ne naştem sufleteşte 
cu acésté creşte vrăsta sufletului nostru, cu nuse 6) hrana cé 
ceréscâ dobândim, şi de boala sufletelor noastre ne lecuim, şi 

') Iorga, 1st. lit. relig. p. CLIX. 
2) Carte românească de învăţătură f. 199 şi passim. 

3) Tot acolo f. 6 (numărătoare nouă la Cazaniile sfinţilor). 
4 ) Naşterea măriei sale précestei f. 5 la Cazaniile sfinţilor. 
6 ) Vorbă veche = dînsele. 
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cătră viiaţa cé sufletéscâ şi nărocitâ ne îndircptăm" Paguba 
c cât se poate de mare, dar se vede, că nu sosise încă vremea 
cercetării noastre. 

Ori cum, mitropolitul Varlaam va rămânea ca un cleric 
idealist şi preot ideal în istoria Românilor. Ajungând călugăr 
în mănăstirea Secul, el nu-şi pierde timpul cu lenevie şi in
trigi, ci studiază, şi urcându-se pe cel mai însemnat scaun bi
sericesc, îşi cunoaşte datoria, şi şi-o mărturiseşte cătră 
„toata seminţiia roâneascâ": „de nevoie mi-a fost ca un 
datornic ce sint lui dumnezău cu talantul ce miau dat 
sămi poci plăti datoriia măcar decăt, pană nu mâ duc în casa 
cé de lut a strămoşilor mei" 2 ) . El este cel dintâiu Român, 
care nu e pus la cale de străini, ci delà sine urmăreşte ridi
carea întregului său neam prin biserică. Când vede, că limba 
românească serveşte ca organ pentru a se da prin ea „otravă 
de moarte sufletească" s), lui nu-i pasă ce vor zice arhiereii 
altor biserici slavo-bizantine, ci face cărţi bune pe limba ro
mânească, în fruntea cărora poate să pună următoarele cuvinte: 
„Diîntru cât s'au îndurat dumnezău diîntru mila sa de neau 
dăruit dăruim şi noi acest dar limbii romaneşti, carte pre 
limba romănescă, întăiu de laudă lui Dumnezău, după acé de 
învăţătură şi de folos sufletelor pravoslavnice" 4). El nu e 
crescut cu bani străini, nici nu e unealtă în mâna celor ce cu 
mare putere trăgeau pe Români spre reforma lui Luther şi 
Calvin, din contră mare grija şi scârbă cuprinde inima lui când 
vede uneltirile ereticilor, şi de aceea nu numai că dă răspuns 
cuvenit catehismului calvinesc, ci face începutul pentru intro
ducerea limbii româneşti în sanctuar pe căi cinstite. Aşa a 
fost acest Român verde, care aveà dragoste faţă de neamul 
său, şi ţinea foarte mult la aceea, ca poporul românesc să cu
noască legile lui Dumnezeu, având „liubov către presvenţiia sa". 

Dr. IOAN BĂLAN. 

*) Ş iapte ta ine f. 2 şi 3. 
! ) Prefaţa la «Carte r o m â n e a s c ă d e învăţătură» în Bibliografia rom. 

v e c h e T o m . I. p. 140. 
3 ) Râspursuri le Mitropolitului Varlaam la Cateh i smul ca lv inesc , pre

faţa reprodusă in Bibliografia rom. v e c h e T o m . I. p. 151. 
4 ) Prefaţa d e l à «Cartea r o m â n e a s c ă d e învăţătură» în Bibliografia rom. 

v e c h e T o m . p. 139. 
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In jurul problemei pocăitismului. 
i. 

Chestia sectei religioase a pocăiţilor, care de-o vreme 
încoace se agită foarte mult în cercuri bisericeşti, a ajuns să 
fie pentru noi o adevărată problemă. învăţăturile „prorocilor 
mincinoşi" ai acestei secte sunt primite în cercuri tot mai. 
largi, găsind în sufletul credincioşilor ambelor noastre biserici 
resunet din ce în ce mai viu. Ideile religioase ale sectei con
trazic în lucruri fundamentale ideilor creştinismului adevărat, 
şi aşa nu e mirare dacă Biserica lui Hristos se simte datoare 
a căuta toate mijloacele pentru a preveni lăţirea şi întărirea ei.. 

Când e vorba să se fixeze cauzele, cari au contribuit şi 
contribue Ia aceea, ca despre pocăitisni să trebuim a ne ocupa 
tot mai mult, cei mai mulţi insistă pe lângă părerea, că vina 
o poartă în cea mai mare parte preoţimea noastră, prin faptul 
că nu-şi îndeplineşte după cuviinţă datorinţa de învăţător 
al credincioşilor concrezuţi grijei sale Ce ne priveşte 
pe noi, admitem, ce-i drept, că sunt şi vor fi şi preoţi cari 
uită de chemarea sfântă ce le incumbă, si din lene sau din 
conzideratii omeneşti nu-si împlinesc datorinţa elementară, 
de-a propovădui cuvântul lui Dumnezeu, dar de altă parte 
credem că nu greşim când spunem că preoţimea noastră în 
mare parte îşi face datorinţa. Aşadară în multe, — zicem cele 
mai multe cazuri, nu negligenţa preoţimii poartă vina, ci vor 
fi alte cauze cari le aflăm dacă cercetăm mai de-aproape 
chestia pocăitismului şi mijloacele propagandei sale. Toate cau
zele aceste se pot reduce după părerea noastră la una: dia
volul e mai tare în inimile lor decât cuvântul lui Dumnezeu 
şi darul lui împărţit fiecărui om după o măsură oareşcare. 

* 
Pocăitismul îşi culege credincioşii săi aproape exclusiv 

dintr'aceia, cari la bisericile noastre nu umblă de fel, cari nu-şi 
împlinesc datorintele creştineşti si nu stiu care e învăţătura 

A X y y y > > 

aaevărata a Bisericii şi mintea lor nu ştie face deosebire între 
adevărul nostru şi minciuna lor. Când se încuiba mai întâia 
pocăiţii într'un sat, cel dintâiu mijloc de propagandă e că dis
creditează pe preotul local înaintea credincioşilor săi. Ca să-şi, 

*) Revista noastră încă este de această părere. N. R. 
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ajungă scopul, folosesc toate mijloacele; aduc înainte vieaţa 
privată şi familiară a preotului, lăţând chiar şi minciuni şi 
clevete. Delà preotul local trec la preoţime preste tot, o discre
ditează, bineştiind că dacă bat pâstoriul, se risipesc oile. Bine 
ştiu ei, că cinstirea preoţimei şi credinţa sunt în legătură 
strînsă; delà Moisi până la augurii şi Pontifexii Romani; delà 
preoţii egipteni şi greci până la cei din Africa de mijloc; delà 
preoţimea desăvârşită a lui I. Hristos până astăzi tot aşa a 
fost: când poporul a avut credinţă în suflet, a cinstit pe preoţi, 
iar când a atacat şi hulit preoţimea, atunci a perit şi credinţa 
din ei. De aceea se aruncă pocăiţii cu atâtea vorbe de hulă 
asupra preoţimii, şi astfel ajung să verse în sufletul credin
cioşilor picur de picur veninul neîncrederei şi a necinstei. 
Auzind şi azi, şi mâne că „popa ne beleşte", „ne suge sân
gele", „e om rău că l-am auzit suduind", „strică sf. Scripturi 
adevărate şi ghiceşte învăţături noue" şi alte vorbe de aceste, 
învăţate de „prorocii mincinoşi" împrăştiaţi în largul lumii 
acesteia, — oamenii sunt cu mult mai aplicaţi să se dee în 
apele lor tulburi. 

După ce clatină astfel autoritatea Bisericii, pocăiţii des-
voaltă o apostolié adevărată, vrednică de un lucru sfânt şi 
bun. Umblă din casă în casă, folosesc toate prilejurile, nunţile, 
îngropările; îndeamnă, roagă, silesc pe prietini, cunoscuţi şi 
neamuri, să vină deocamdată numai la adunările lor. Fiindcă 
existinţa lor în sine încă tulbură sufletele, se îngrijesc de aceea 
ca satul să vorbească tot mereu despre ei, aţâţând astfel cu-
riositatea şi interesarea de obşte. Mulţi merg la adunările lor 
din curiositate, iar alţii mânaţi de dorul aprig de a auzi 
ceva nou. 

Acest dor al noului a mânat tot neamul omenesc înainte, 
să nu se îndestulească cu ceeace a aflat si a moştenit, căci 
spiritul omenesc e neliniştit, vrea să ştie tot mai mult, să cu
noască lucruri neauzite şi nepomenite până atunci. Dorul 
noului a fost cauza progresului universal al minţii omeneşti, 
dar el a fost şi pierzarea celor mai multe suflete: căci ivindu-se 
vre-o învăţătură nouă, o îmbrătoseau toti aceia cari nu căutau 
într'atâta adevărul, cât mai mult noutatea lucrurilor. Acestui 
dor al noului are să-şi mulţămească lăţirea repede reformaţia 
lui Luther şi Calvin, şi tot acest dor al noutăţii îndeamnă pe 
credincioşii noştri să se ducă la adunările pocăiţilor. 
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In adunări întâiu rostesc numai rugăciuni nici calde nici 
reci, cari le poate zice fără vătămarea credinţei sale atât un 
creştin, cât şi un păgân sau jidov. Auzind ai noştri că nu e 
nici un lucru contrar credinţei lor de până acum, merg şi de 
altădată s'audă iar rugăciuni. Atunci li-se propun învăţături 
cari se află şi în credinţa noastră: nu-i iertat a furà, a beà şi 
a înjura („sudui"). învăţăturile aceste se află şi în credinţa 
noastră, numai că creştinii nu le prea ţin; pocăiţii ţin aspru 
aceste „porunci mari", nu întru atâta ca să le împlinească, ci ca 
să dea pildă bună „prietinilor", adecă acelora, cari merg la 
adunările lor, dar încă nu s'au lăsat de credinţa noastră. Prin 
aceste arată oareşcare formă de sfinţenie, ceeace place oa
menilor. Văzându-le aceste creştinii, îndemnaţi fără încetare 
în case şi în stradă, la câmp şi în tot locul de pocăiţi, — cer
cetează adunările lor şi le plac lucrurile, cari se petrec acolo. 

Mai târziu atacă învăţături de ale noastre, cari nu sunt 
spuse apriat în sf. Scriptură, ci se bazează pe tradiţie, ca bo
tezul copiilor mici. La ei sf. Scriptură este singurul izvor al 
credinţei; dar fiind ei neînvăţaţi, scot învăţături de minune, ba 
chiar şi de râs. Astfel zic ei: „Insuş sf. loan Botezătorul ne-a 
învăţat să fim pocăiţi", căci scris este: „Faceţi roduri vrednice 
de pocăinţă" (Luca, 3, 8); ba chiar şi Dl Hristos, căci a zis: 
„Pocăiţi-vă, că s'a apropiat împărăţia lui Dumnezeu" (Mat. 
4, 17). Credincioşii noştri preste tot sunt nepricepuţi în cre
dinţă, şi cu durere luăm samă că sunt preste tot şi superficiali. 
Nu sunt convinşi despre ceeace cred; credinţa lor nu e în
rădăcinată în suflet, cum e de pildă la Nemţi, ci ei cred „cum 
citeşte popa în Vanghelie" şi zic totdeauna: „Aşa ne-am trezit, 
aşa a crezut tata si bunicul, asa vom crede si noi". Adevărurile 
de credinţă nu le ştiu, numai ce prind de ici-colo1)- Când apoi 
aud că altul spune — tot cu provocare la sf. Scriptură — altceva 
decât ceeace au auzit în Biserică, delà părinţi şi delà neamuri, 
neştiind bine ce învaţă credinţa lor, se îndoesc uşor în aceasta 
credinţă. Nu-şi iau osteneală să caute cum e în sf. Scriptură; 
nu ştiu, că pocăiţii dintr'un loc întreg al sf. Scripturi rup o zicere 
care în sine pare a întări credinţa lor. Aşa de pildă din întregul: 
«Cuvântul Crucii este nebunie celor peritori, iar nouă cari avem 
să fim mântuiţi, — puterea lui Dumnezeu" (I. Cor. 1, 18), — ei 
scot numai cuvintele: „Crucea e nebunie" spre a arăta că fo-

') Oare nu singur preoţimea poartă vina acestor lucruri? N. R. 
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Iosirea Crucii e oprită în sf. Scriptură. Şi altele de aceste. 
Astfel credincioşii noştri mai întâiu se îndoesc despre adevă-
rătatea credinţei noastre, apoi o primesc a pocăiţilor. 

încă ceva. In adunările pocăiţilor fiecare „frate sau soră" 
are drept să dispună explicatorului, care parte s'o citească şi 
s'o tălmăcească. In felul acesta se trezeşte şi desvoaltă în ei 
ambiţia. Pe când în Bisericile noastre — foarte cuminte — 
sunt siliţi să asculte numai, acolo duc rolă şi ei, dispun în 
„cele sfinte", se întâmplă să explice şi ei ceva, ajungând astfel 
şi ei a fi ceva, a grăi ceva. Şi aceste toate sunt un motor 
puternic, care-i îndeamnă să iea parte şi ei la adunările po
căite. In felul acesta îşi învaţă credincioşii întâiu în punctele 
puţin deosebite, apoi în celelalte; şi credinciosul nostru auzind 
azi una, mâne alta, se abate delà credinţă şi lăpădându-se de 
Hristos, se duce după profeţii mincinoşi, cari s'apropie de cre
dincioşii noştri, cum am văzut, într'adevăr după spusa Mân
tuitorului nostru în piele de oi, pe când ei sunt lupi răpitori. 

Iată dar în linii generale mijloacele de propagandă. Ra
reori se întâmplă să se abată la pocăiţi unul care a cercetat 
Biserica noastră. Ei însă fac propagandă nemijlocită între cu
noscuţi, prietini şi neamuri, şi numai cu încetul le picură în 
suflete otrava învăţăturilor lor. 

Resumând cele zise până aici, după părerea mea, cauza 
de frunte a lăţirii pocăitizmului între credincioşii noştri este: 
credinţa superficială, care n'are rădăcini în suflet, ci e o simplă 
moştenire. Altă cauză este nepriceperea în lucrurile credinţei, 
căci neştiind ce învaţă credinţa adevărată, se pot abate uşor 
delà ea; apoi învăţăturile împrăştiate în lume de feluriţi pro
roci mincinoşi, contrari ai Bisericii. Mai e si neliniştea mintii 

y ' » y y 

omeneşti, care umblă să caute totdeauna ce-i nou si neauzit, 
y ' y 

precum şi curiozitatea să cunoască lucrurile neştiute. Se în
ţelege, că cu toate aceste cauze lucrează împreună mijloa
cele farizaice ale pocăiţilor, cari se apropie sub masca sfin
ţeniei desăvârşite, si numai mai târziu încearcă să abată pe 
y y 1 t r 

oameni delà credinţa lor. 
II. 

Se naşte acum întrebarea: ce să facem? 
E lucru ştiut, că nu este putere în lume, care să abată 

pe un pocăit delà credinţa sa. El, ca toţi duşmanii Crucii, 
au un fanatism orb, neînvins, nerăsturnabil, cum au jidovii, 
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păgânii şi mohamedanii. Oricât îi vorbeşti, îi argumentez, 
îi areţi chiar din sf. Scriptură, dacă se vede învins, te lasă 
acolo, se duce, şi în sufletul lui e şi mai îndârjit, căci diavolul 
îi întunecă mintea ca să nu vadă adevărul. Cu ei a te disputa 
aşadar e vreme pierdută. 

Putem însă să-i prevenim. Nu-i iertat să nu ne amestecăm 
de fel în nici o discuţie privitoare la pocăiţi, scuzându-ne cu 
aceea, că şi aşa e mare zarvă, de ce să fac tulburare mai 
mare si în sat, si în sufletul mieu? Cuvintele Mântuitorului 
nostru: „Nu socotiţi că am venit s'aduc pace în lume. N'am 
venit să aduc pace, ci sabie" (Mat. 10, 34), ne spun altceva. 
De aceea să folosim orice prilej unde se adună mai mulţi cre
dincioşi cari încă nu sunt pocăiţi. Afară de predicile din 
Biserică, Ia îngropări şcl. Dumineca şi în sărbători după amiazi 
sau ori unde e vorbă de pocăiţi, să nu lăsăm să treacă vorba 
credincioşilor fără răspuns, să nu ne ferim de a lumina şi a 
învăţa pe ceice încă nu s'au abătut delà noi. Se înţelege, pentru ca 
să putem face lucrul acesta, trebuie să cetim multe de toate, dar 
mai vârtos sf. Scriptură, ca dovezile, toate exemplele să fie 
proaspete în mintea noastră. Astfel putem întări pe credincioşii 
noştri în dreaptă credinţă. Pe ceice vin la sf. mărturisire, să-i 
întrebăm dacă umblă la adunările pocăiţilor; să le dăm învăţă
turi, să ştie că-i păcat a luà parte în acele adunări, căci pri
mejdia păcatului e de tot mare, fiind comunicare în cele sfinte. 
Copiii sunt în manile noastre. Să ne punem toate puterile să 
le vărsăm în suflet dragostea credinţei noastre şi ura faţă de 
învăţăturile false, contrare Bisericii noastre. Poate că strădania 
noastră va aveà rezultatul dorit: atunci ne avem răsplata; 
poate să n'aibă nici un rezultat, dar şi atunci vom sta fără 
frică înaintea dreptului Judecător, căci ne-am împlinit datorinţa 
de-a păzi turma nouă încredinţată de lupii răpitori! 

* 
Prin şirele de faţă n'am vrut să dau un lucru complet, 

căci la aceasta îmi lipsesc puterile, nu bunăvoinţa. N'am vrut 
nici să spun lucruri noue şi neştiute. Am vrut numai să arăt 
cum văd eu chestia aceasta de mare importanţă, dupăce m'am 
gândit la cele ce am văzut şi am auzit eu însu-mi. Dacă ci
neva din On. mei confraţi va veni în urma experienţelor mai 
bogate şi a darurilor mai multe cu lucru mai complet, cu pro
puneri mai practice şi mai concrete: eu voiu fi cel dintâiu care 
mă voiu bucura şi mă voiu sili a-le şi urmă. 
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Să încercăm toate mijloacele cari ni-se par ducătoare 
la scop: mântuirea sufletelor; să punem stavilă primejdiei» 
care sapă la temelia de stâncă a credinţei noastre. Nu ne te
mem că credinţa noastră va fi învinsă, căci Dl Hristos ne-a 
făgăduit că nici porţile iadului nu o vor învinge: dar suntem 
datori să lucrăm din răsputeri, până nu-i târziu. 

Dumnezeu ne ajute 1 
GHEORGHE M. PTEANCU. 

ÎNSEMNĂRI. 
„ î n v ă ţ ă t o r i a ju tă tor i" . In legătură cu constatarea 

lipsei mari de învăţători cvalificaţi, cel mai nou cercular arhi-
diecezan comunică Veneratului Cler, că Ordinariatul a rugat 
pe ministrul concernent să binevoiască a permite ca pe anul 
şcolar 1913/14 să poată fi aplicaţi, în calitate de învăţători 
ajutători, şi tineri cari au atestat de maturitate, respective au 
terminat 8 clase gimnaziale, iar în caz de necesitate şi preoţii 
din cura animarum. Invită apoi cu multă stăruinţă, din care 
transpiră o sinceră îngrijorare pentru soartea şcolilor noastre 
oropsite, ca tinerii cari au absolvat 4 clase liceale să se înscrie 
în număr mai mare ca cel de până acum, ca elevi ordinari la 
institutul preparandial, iar cei ce au deja atestatul de matu
ritate, sau cel puţin 8 clase gimnaziale, să-şi câştige pe cale 
privată diploma de învăţător. 

Cu acelaş prilej Ordinariatul arhidiecezan obligă pe 
alumnii seminariali ca „în cursul celor 4 ani de teologie, pe 
lângă studiile teologie să facă: a) Examenele diferenţiale 
din ştiinţele pedagogice, examenele parţiale de cvalificaţiune 
(în anul I—III) ; b) In anul al IV-lea teologic să facă 
anul de praxă la şcoala de aplicaţie a institutului nostru 
pedagogic; c) La finea anului al IV-lea, deodată cu candidaţii 
de învăţători vor face examenul de cvalificatie". Motivele ce 
se invoacă pentru a arăta necesitatea acestei ordinaţiuni, sunt 
următoarele două: „întâiu pentru ca să avem învăţători cvali
ficaţi în număr suficient, şi a doua pentru ca fiitorii directori 
şcolari, încă până când sunt în seminar, să cunoască temeinic 
toate chestiunile şcolare, mersul învăţământului, planul de în
văţământ şi organizaţia şcolii primare". 

In faţa acestei dispoziţii referitoare la clericii seminarului 
nostru, socotim că e bine să ne oprim puţin. Nu o facem 
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pentru motivul că am contesta doară dreptul Ordinariatului 
de-a veni cu această inovaţie, nici nu ne gândim să ştirbim 
si numai cât de puţin adevărul cuprins în motivele cari au 
provocat acest ordin, socotim însă că motivele invocate nu 
invoalvă în sine „necesitatea" unui astfel de obligamânt şi că 
acesta nici nu e realizabil. Şi mai ales aceasta din urmă. 

Cine cunoaşte mai amănunţit studiile ce se propun cle
ricilor în decursul celor 4 ani de seminar, şi stie că acele 
studii în ce direcţie ar trebui întregite respective lărgite — 
dacă împrejurările ar îngădui aşaceva —, pentru ca creşterea 
preoţimii noastre să fie inescepţionabilă, credem că nu se va 
gândi mai întâiu şi numai decât la examenele diferenţiale din 
studiile pedagogice, respective la practica delà şcoala de apli
caţie. Fiindcă însă împrejurările sunt de aşa, încât deocamdată 
nici îmbunătăţirile reclamate de o cvalificaţie mai potrivită 
preoţească nu pot să se introducă pe toată linia, mărturisim, 
că nu ne prea putem da samă, cum crede Preaveneratul Ordi-
nariat că va putea realiza obligământul ce-a impus clerului 
tinăr. In ce priveşte apoi motivele invocate, ni-se pare că nu 
greşim când spunem, că mizeria lipsei de învăţători se poate 
sană în de ajuns pe căile indicate în restul circularului de 
care ne ocupăm, şi că privitor la cunoştinţele de care are 
lipsă preotul în calitate de director şcolar, clericii nu cu mult 
se vor alege din examenele diferenţiale şcl., făcute pe lângă 
studiile teologice. Ele li-se pot dă — şi in parte li-se dau şi 
acuma — cu mai mult folos în cadrele studiilor, ce se predau 
sau s'ar puteà preda la teologie. 

Ni-se pare deci, că asupra obligamentului impus clericilor 
referitor la examenele pedagogice nu ar trebui să se insiste, 
ci „obligamentul" ar trebui schimbat într'un fel de „recoman
dare făcută cu căldură" însoţită, pentru cei cari s'ar angaja de 
bunăvoie, de toate uşurinţele ce li-s'ar puteà face. 

Dr. A l e x a n d r u R u s u . 

In ternatu l p r e p a r a n d i u l . A fost o dorinţă vie a mul
tora dintre noi internatul preparandial. Umilirea şcolilor noastre 
elementare, coborârea prea joasă a învăţătorimii noastre şi 
mai ales încordarea puternică, nenorocită a relaţiilor dintre 
preoţii şi dascălii noştri, aceste două focare de iumină ale 
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satelor româneşti, precum şi o bună parte din covârşitoarea abun
dant ! a numerilor ezibitoriali, martori ai cercetărilor disciplinare 
fără sfârşit, sunt datorite în special lipsei acestui internat. Azi 
însă acestui cusur i-s'a pus capăt. Trainica zidire de pe strada 
lungă, proprietate a fondului mitropolitului Alexandru, ocroteşte 
în încăperile sale reînoite, aproape 60 de elevi ai preparandiei 
noastre, cari, pe lângă o taxă bagatelă de 30 cor. lunar, au, 
delà locuinţă şi vipt până la îngrijire şi serviciu, tot de ce are 
lipsă traiul frugal dar îndestulii al unui băiat delà şcolile 
Blajului. 

E un progres acesta. Şi dacă avem curajul să sfidăm în
tunericul primelor începuturi ale preparandiei noastre, trebuie 
să constatăm, că e un progres din cele mai frumoase... 

S'a sfârşit cu încvartirarea pedagogilor prin locuinţe ne
sănătoase, antiigienice şi rar cercetate de razele soarelui, prin 
sălaşuri de renume foarte dubiu şi cari cu toată strâmtoarea 
erau totdeauna prea largi, decât ca să nu fi putut cuprinde 
un mai mare număr de elevi, decum permitea superioritatea 
institutului; s'a sfârşit şi cu lipsa aproape inevitabilă a con
trolului purtării morale a băieţilor şi cu contactul contagios al 
unor indivizi certaţi cu bunele moravuri. — In internat se vor 
dedà la curăţenie şi disciplină şi puşi sub grija superiorilor, 
ei vor putea cu uşurinţă să devină oameni de caracter si ade-
văraţi binvestitori ai datinelor curate de mai înainte. 

Este însă un lucru foarte greu conducerea unui internat. 
Iar din punct de vedere psihologic un internat rău disciplinat 
este mai primejdios, decât o casă privată, fie cât de rea. Iti-
fecţiunea în el este mai sigură şi mai statornică, fiind dată 
pilda de tovarăşi, cari se bucură de oarecare intimitate şi de 
o mai cutezată îndrăzneală; apoi mijloacele curative sunt cu 
mult mai puţine, fiind mulţi cei ce au lipsă de leac şi de vin
decare. Insă condus cu dragoste şi cu înţelepciune un internat 
este, după casa părintească, cel mai binevenit cămin, paznic 
credincios al îndeletnicirilor cinstite însuşite acasă la sinul 
mamei. 

Ca însă educarea în internate sau seminare să succeadă, 
pe lângă o disciplină viguroasă, în care să nu apară nici ul
timele nuanţe ale relaxării, ale negrijei sau ale protecţionis-
mului, se cere un pronunţat spirit de pietate, (şi iată de ce, 
Ia anul, noi am saluta cu bucurie o capelă cu slujbă zilnică 
între zidurile făcute mai încăpătoare ale noului internat), alt-
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mintreni întreg institutul va sămăna mai mult cu o casarmă 
de feciori siliţi la slujbă, decât cu o casă de creştere pentru 
tinerime; iar superiorii vor aveà mai mult înfăţişarea unor po
liţişti sireti si răi, decât a unor adevăraţi educatori, locutiitori 
ai părinţilor. 

Fără îndoială îndrumătorii noului internat preparandia! 
au cumpănit bine lucrurile aceste, cari pot cere mai multă 
osteneală şi mai multă energie istovită, în schimb însă au fe
ricirea de a înregistra singure: un adevărat progres în mintea 
şi în inima alumnilor. ( io 

* 
O n o n ă ş c o a l ă c i v i l ă de f e te r o m â n ă . începând cu 

ziua de 7 Septemvrie curent, neamul nostru are în Arad o a 
doua fortăreaţă a limbii si simţirii române. Atunci s'a sfinţit 

y y y y 

prin episcopul Aradului, P. S. S. Ignatie Papp noua şcoală 
civilă de fete română, ridicată în mare parte din darul prin
ciar al bărbatului providenţial Vasile Stroescu, al cărui nume 
îl poartă. 

Sfinţirea îndeplinită cu toată pompa ce se cuvenea unei 
sărbători atât de însemnate, a dovedit deajuns ce mari nădejdi 
leagă un neam întreg de acest nou palat al culturii române. 
In mijlocul veştilor dureroase, cari zi de zi ne umplu inima 
de durere pentru şcolile delà sate închise şi pierdute, cari tot 
mereu sting câte o rază a nădejdii de mai bine referitoare la 
soartea credinţei si neamului nostru, ne cade asa de bine să 

y y 7 y 

auzim că ceeace pierdem într'o parte, ni-se întoarce în altă 
parte. Ne place adecă să credem, că şcoala de fete din 
Aradul tot mai românesc, va contrabalansa în măsură foarte 
însămnată pierderile grele îndurate prin stingerea atâtor focare 
de lumină românească delà sate. Ea, împreună cu celelalte 
şcoli mai înalte ce avem, va putea face chiar şi aceea, că acele 
focare să se aprindă de nou. 

Şi atunci banii lui Stroescu nu s'au cheltuit înzădarî 
(ar.) 

* 
C o n g r e s u l c a t o l i c i l o r d in G e r m a n i a , al 60-lea, care 

anul acesta s'a ţinut în Metz, istoricul oraş din Lotharingia, a 
fost o nouă şi impozantă manifestare a catolicismului german. 
In cadrele impunătoare, pe cari minunata lor organizaţie ştie 
să le procreeze ori unde şi-ar ţinea adunările, inima congre
sului delà Metz a bătut cu aceeaş căldură pentru toate che
stiile mari ale lumii catolice ca şi în congresele anterioare. 
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Congresul a ţinut 5 zile (17—21 August). Desbaterile, 
purtate cu o rară competenţă de tot atâţia bărbaţi cu nume 
european, clerici şi mireni, de-ai Germaniei catolice, au stat 
anul acesta sub zodia jubileului consiantinian. Toată munca a 
decurs în numele libertăţii Bisericii. A fost deci numai firesc, 
dacà anul acesta s'a insistat într'un mod deosebit asupra îm
prejurării nefaste, că pânăcând vechea păgânătate şi-a plecat, 
acuma-s 16 sute de ani, steagul înaintea puterii de vieaţă a cre
ştinismului, astăzi păgânismul modern ţine în lanţuri pe vicarul 
de pe pământ a lui Hristos. Cu mare însufleţire s'a hotărît 
apoi şi de astădată, să lupte din toate puterile pentru câşti
garea drepturilor pe cari stăpânirea protestantă a crezut că 
poate să nu le dea încă Germanilor catolici. 

Un alt punct central al congresului a fost a suta aniver
sare a naşterii mareiui organizator al sodalilor de meserii 
(„Gesellenvater"), Adolf Kolping, prietinul intim al episcopului 
Ketteler. Lucrul început de acest adânc cunoscător al lipselor 
timpului, a cărui moarte au deplâns nu mai puţin decât 400 
de reuniuni întemeiate de el, — s'a continuat într'una asa că 
astăzi sunt peste 1300 de atari societăţi, prin cari numele lui 
Kolping va trăi în veci. 

Ca un mare eveniment pentru vieaţa catolicilor din Ger
mania se poate apoi remarca aşanumita „pace de Metz", care 
s'a făcut tot cu prilejul acestui congres. E vorba de compu
nerea neînţelegerilor dintre cele două partide, de Berlin şi de 
Köln, ivite pe tema organizaţiei muncitorimei delà oraşe. 
Partida Berlinezilor ţinea că în astfel de organizaţii conduse 
de catolici pot aveà loc numai catolicii, iar cei din Köln, pentru 
a puteà mai bine contrabalansa mişcarea socialdemocrată, 
admiteau ca membri si creştini necatolici. Ani de-arândul discu-
siunile dintre aceste două partide, dintre cari mai puternică 
este cea de Köln, au stânjenit binişor consolidarea elemen
tului catolic. Anul trecut, prin Septemvrie, s'a pronunţat în 
urmă şi Roma, lămurind prin enciclica „Singulari quadam", 
că însoţirile curat catolice sunt mai de dorit, din punctul de 
vedere al tacticei se pot însă admite şi organizaţiile făcute 
după principiile partidei de Köln. In sensul acesta s'a făcut 
apoi în Metz pacea, în urma căreia ambele direcţii vor lucra 
de aci încolo în deplină armonie şi fără să se mai atace, dar 
fireşte fiecare după principiile proprii. 

De încheiere, şi pentru a completa întru câtva icoana 
foarte palidă prinsă în şirele de mai sus a acestui mare con-
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gres, mai amintim şi aceea, că la procesiunea sărbătorească a 
muncitorimei, care a avut loc Duminecă în 17 August, au luat 
parte mai bine de 30,000 de muncitori organizaţi, reprezentând 
un număr de peste 775,000, dintre cari numai sporul anului 
ultim face 47,000. 

Cu adevărat Germania docet! ( a r -

Cărji şi reviste. 

Păr. protopop al Clujuiui, Dr. Elie Dăianu, ne-a trimis săp
tămânile aceste o mică broşura de 16 pag. înti tulată: «Dm vre-
mile prorocilor». Ea cuprinde predica ţinută de păr. p ro topop 
în biserica din Cluj, ia sărbătoarea măritului proroc Ilie, fiind 
retipărită din «Solia fcatelor». 

Scrisul păr. Dăianu ne-a plăcut totdeauna, dar t rebuie să 
mărturisim, că de mult nu am mai cetit ceva, care să ne în-
lănţuească mai mult a tenţ iunea şi inima, ca tocmai această bro
şură cu minunatele-i «cuvinte pentru zilele de azi». Pornind 
din arătarea rostului, ce l-au avut prorocii în Legea veche, acela 
de -a hrăni în oropsitul popor izrailitean «nădejdea in acela, care 
aveà să vină ca să scoată la lumină credincios poporul său«, 
păr. Dăianu trece la descrierea plastică a minunii făcute prin 
prorocui ilie pe muntele Camil. Şi în cadrele acestei minuni, 
făcute pentru abaterea poporului izrailitean delà legea păgână 
alui Baal, nutrită de curtea regească alui Achab, păr. p ro topop 
al Clujului ţese cu atâta dibăcie povestea tristă a celor fărădelege, 
cari vreau să ne înstrăineze credincioşi deia Biserica, «în care 
singur mai răsună, ne împedecat şi slobod, graiul dulce al limbii 
maicii noastre», si îndeamnă aşa de discret şi cu atâta căldură 
la alipirea de legea noastră sfânta, care «nu se poate preţui în 
bani şi nu se poate» marfă d e negoţ face — încât t rebuie să 
că ne-a dat o adevărată capodoperă. 

Cine va ceti-o si dorim s'o facă cât mai mulţi, n e va d à 
dreptate. Asociaţiunea, respective consistoarele noastre de ambele 
confesiuni, ar face un lucru foarte bun, dacă s'ar îngriji, ca 
mica broşură, ce se vinde cu bagatelul de 12 bani, să ajungă 
spunem, în mâna cât mai multora. 

Ea poate face foarte mult b ine! ( a r ) . 

Luna Iunie a acestui an ne -a adus numărul prim ai unei 
noue reviste, deocamdată lunare, «organul s tudenţimei române», 
care cu multă mândrie se întitulează: «Noi». Revista iese la Cluj, 
d e unde au pornit multe lucruri bune, şi după cum apare din 
primul număr—program (căci aproape întreg numărul e program!) 
va putea împlini o frumoasă misiune în sinul tinerimei noastre 
universitare. Tinărul publicist Dr. Eugen Bianu, care îngrijeşte 
revista va şti, credem, sa deştepte studenţilor scriitori fără plată 
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şi a ce lor cetitori cu plată şi atunci revista, care în decursu l 
verii a d o v e d i t , că p o a t e dà numeri din ce în c e mai interesanţ i 
şl pentru mare le publ i c r o m â n e s c , va puteà trăi. La m e c e n a ţ i 
n u n e g â n d i m ! . . . 

N e - a interesat d e o s e b i t at itud nea revis te i faţă d e p r o b l e 
m e l e re l ig ioase , şi p u t e m s p u n e cu m â n g â i e r e , că n e - a m b u c u r a 
dacă «Noi» ar fi o g l i n d a fidelă a sufletului t iner imei noas tre , în 
aceas tă privinţă. Ea p l eacă în l u m e , «-potrivit dat inei s t r ă b u n e , 
p lecată la rugăc iune» c u : D o a m n e ajută!, şi vreà să fie p e n t r u 
fiecare s tudent o «a d o u a e v a n g h e l i e cre ş t inească şi r o m â n e a s c ă » . 

In n u m e l e aceste i dev ize , dor im noulu i confrate zi le m u l t e 
şi cât mai puţini numeri dubl i . Altfel va a j u n g e soartea c e l o r a -
lalte revis te c lujene . Şi-ar fi păcat ! (ar.) 

T E L t E F O f l -
"•Cuvântul Adevărului*. Prislop. Articolul prim din fruntea numărului 

Dvoastră ultim (de pe Septemvrie) are şi aceste şire: «Noi credem, că 
chestia manualelor de catiheză nu se va rezolva norocos nici când prin 
aceea, că se va încredinţa unuia sau altuia dintre profesorii de teologie, 
cari în cazul cel mai bun ne dau o versiune bună». Cuvintele acestea nu 
prea măgulitoare pentru profesorii noştri de teologie de oricând şi de ori
unde, poate nu greşim dacă spunem, că ating în locul prim chiar pe pro
fesorii de teologie din Blaj. Asta pentru motivul, că aici în Blaj s'au scos 
cele mai multe manuale de catiheză, lucrate cu puţine escepţii, din partea 
acelora, cari au fost sau sunt şi prof. de teologie. Din această cauză, nu ni-se 
va lua credem în nume de rău şi nu ni-se va socoti ca o laşitate, dacă noi 
profesorii de teologie din Blaj, în numele cărora se dau răspunsurile delà 
acest loc, nu vom veni să respingem cu indignare însinuaţia jignitoare cu
prinsă în partea din urmă a pasajului d e mai sus. Ar merita-o de sigur, dar 
asta ar fi un fel de «Cicero pro domo sua», şi suntem mai bine crescuţi, 
decât să putem *ace aceasta. Ceeace nu putem însă, să nu spunem, este 
că toţi aceia dintre profesorii d e teologie ai Blajului, cari au lucrat manuale 
de catiheză, au fost şi catiheţi la unul sau altul din institutele noastre mai 
inferioare, şi aşa au lucrat pe temeiul cunoştinţelor şi experienţelor ce 
le-au putut avea în această calitate. Că apoi dintre manualele ce s'au lucrat 
până acum aici în Blaj, Dvoastră socotiţi ca cel mai bun pe acela, care 
este nu o «versiune» cum spuneţi, ci o prelucrate, asta e chestie de apre
ciere şi nimic cu ne ispiteşte să Vă discutăm «cuvântul adevărului». Nu 
înţelegem însă de unde Vă luaţi darul profetic, dacă nu mai mult, de-a 
spune, că «profesorii d e teologie» nu pot da, nici în cazul cel mai bun, mai 
mult decât o versiune bună. Dacă şi aceste şire sunt o greşală de tipar, 
să indicaţi aceasta în numărul proxim. Altfel Vă rugăm să ne comunicaţi 
isvorul acestui misterios dar al profeţiei, căci, mai ştii, poate ne-am simţi 
şi noi ispitiţi să cercăm tainele nepătrunse ale viitorului. 

Puteţi să ne-o spuneţi, pentrucă, fiind noi numai nişte bieţi profesori 
de teologie, de sigur nu V'am face concurenţă!. . . 
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